

## УРАЛЬСКОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ УНИВЕРСИТЕТУ 90 ЛЕТ

*В октябре нынешнего года исполняется 90 лет со дня основания нашего университета. В связи со знаменательной датой в этом разделе выпуска мы публикуем материалы, посвященные истории и современности преподавательской и исследовательской работы философов, социологов, экономистов и политологов УрГУ.*

УДК 1(091) + 378.4(470.5):1

**Б. В. Емельянов**  
**А. В. Перцев**

### **ФИЛОСОФСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ УРАЛЬСКОГО УНИВЕРСИТЕТА: ИСТОРИЯ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ**

Статья представляет собой исторический обзор создания и реалий существования философского факультета Уральского университета. Особое внимание обращено на современное состояние инновационной учебной и научной деятельности кафедр.

**Ключевые слова:** философский факультет, диалектически-исторический материализм, история философии, социолингвистика, религиоведение, философия права, философская антропология.

У философского факультета Уральского университета, третьего после Санкт-Петербургского и Московского философских факультетов России, своя история, свои особенности институирования и вклада в историю отечественной философии.

Хотя фактическая дата создания факультета 1965 г., история его началась гораздо раньше.

Свердловск после Великой Отечественной войны был признанным культурным и научным центром Урала. В его вузах и многочисленных академичес-

ких и отраслевых исследовательских институтах работало много известных ученых, в том числе и философов, большинство из которых были одновременно крупными партийными деятелями.

Кафедру философии в Уральском университете в 1943 г. создал Соломон Захарович Каценбоген (1889–1946), преподававший в нем с 1939 г. вплоть до своей смерти. На посту заведующего кафедрой его сменил Михаил Трифонович Иовчук (1908–1990), работавший до этого секретарем компартии Белоруссии по пропаганде и агитации. Перевод в Свердловск и назначение заведующим кафедрой философии Уральского университета было своеобразной ссылкой, причиной которой была его подпись под некрологом погибшего в Минске известного режиссера С. Михоэлса. Его вклад в развитие философии в Уральском университете несомненен. Во-первых, М. Т. Иовчук, уже будучи известным историком русской философии, членом-корреспондентом АН СССР, создал в Свердловске своеобразный центр по изучению русской философии, посвятив ей несколько томов Ученых записок УрГУ. Во-вторых, он организовал аспирантуру, и первыми ее аспирантами были известные впоследствии философы профессора Г. Мокроносов, И. Сушков, Ф. Садыков.

В университете в это же время читал лекции по философии историк русской философии Дмитрий Иванович Чесноков (1910–1978), работавший секретарем Свердловского горкома партии. Его аспирантом в 1947–1948 гг. был Михаил Николаевич Руткевич, организовавший впоследствии философский факультет. Наконец, еще одним историком русской философии был Владимир Семенович Кружков (р. 1905). Он работал на университетской кафедре философии в 1955–1961 гг., сменив на посту ее заведующего М. Т. Иовчука. В эти же годы на историко-филологическом факультете была создана кафедра логики и психологии, которую возглавил Г. А. Курсанов (1914–1977); она, как и общеуниверситетская кафедра, готовила кадры для будущего философского факультета.

Особенностью развития философии в Уральском университете до создания философского факультета была организация на кафедре философии одной из первых в стране социологической лаборатории, изучавшей соотношение планов молодежи на будущее жизнеустройство и структур системы образования, а также планы социального развития предприятий, территорий и отраслей промышленности. Первым итогом деятельности лаборатории была коллективная монография «Подъем культурно-технического уровня рабочего класса СССР».

В 1953 г., после отъезда М. Т. Иовчука в Москву, общеуниверситетскую кафедру философии возглавил М. Н. Руткевич (1917–2009), защитивший к тому времени кандидатскую диссертацию «Практика — основа познания и критерий истины», изданную в 1952 г. в Москве и переведенную вскоре на пять языков. Известность ему принес также прочитанный студентам физического факультета Уральского университета курс лекций по диалектическому материализму, в 1959 г. изданный в Москве, а в 1960-м переизданный и на долгие годы ставший учебной книгой студентов, изучавших философию марксизма. Таковы были внутриуниверситетские интеллектуальные предпосылки, позволившие впоследствии организовать в университете философский факультет.

Параллельно существовали внешние общественно-социальные факторы его организации. Как пишет М. Н. Руткевич, сфера гуманитарных наук в 60-е гг. заметно отставала от сферы наук естественно-научных. «Хотя в ряде свердловских вузов и готовили неплохих специалистов по филологии, истории, экономике, правоведению, педагогике, серьезных научных школ в этих областях знаний здесь не существовало, а в системе УФАН не было ни одного института гуманитарного профиля. И не только в городе, не только на Урале, но и на всей огромной территории к востоку от Москвы и до самых восточных рубежей страны не готовились специалисты по дисциплинам философского цикла — собственно философии, этике, эстетике, социологии, логике, религиоведению. Между тем потребность в специалистах этого профиля стала ощущаться все более остро по мере нарастания в обществе тенденций к самостоятельному, недогматическому мышлению» [1, 23–24].

На этом в общем-то благоприятном фоне и создавался философский факультет. Вначале было отделение философии на историко-философском факультете, а затем и собственно философский факультет. Московские инстанции идею нового философского факультета встретили настороженно, но поддержка местных партийных органов и высокий научно-преподавательский потенциал на университетской кафедре философии и в целом по Свердловску позволили 1 сентября 1965 г. новому факультету начать свою славную историю.

Вполне естественно первым деканом стал Михаил Николаевич Руткевич. О нем, как об ученом и декане, неоднократно писали и ученики, и исследователи. Приведем лишь одно воспоминание: «В эпоху М. Н. Руткевича сформировалась автономия факультета, подкрепленная изнутри нацеленностью каждого (по крайней мере многих) на занятия наукой, на подготовку кандидатских и докторских диссертаций, на преподавание на основе новых научных результатов, добытых в том числе и в результате усилий самого преподавателя. Для студентов М. Н. Руткевич был любимым лектором, строгим, но справедливым деканом, а также образцом ученого, администратора и преподавателя» [2, 433].

Учебная программа на факультете отличалась от программ философских факультетов МГУ и ЛГУ. В ней реализовывалось соединение целого ряда преимуществ отечественной системы образования, сложившейся в советское время, — фундаментальность, научность, связь с практикой и потребностями общества. К примеру, в учебном процессе солидную долю занимали базовые курсы естественных наук, причем их читали видные ученые-академики С. В. Вонсовский, С. С. Шварц, А. Т. Мокронос. Не забыты были и курсы всеобщей и отечественной истории. Их читали М. В. Сюзюмов, В. В. Адамов, М. А. Поляковская.

На факультете было создано несколько специализированных кафедр со своей тематикой научных исследований. Кафедра *диалектического материализма* возникла под руководством М. Н. Руткевича. Она разрабатывала две научные темы: «Теория материалистической диалектики» и «Ленинская теория отражения». По каждой из них было опубликовано несколько монографий, а учебник М. Н. Руткевича «Диалектический материализм» (1973), выдержавший два

издания, был первым в нашей стране учебником для философских факультетов. В том же 1966 г. была создана кафедра *исторического материализма*, которую возглавил профессор Л. М. Архангельский, объединившая философские специализации по историческому материализму и этике. После отъезда Л. М. Архангельского в течение 15 лет ее возглавлял профессор Г. П. Орлов.

Начало 60-х гг. было интересным периодом в истории эстетики. Уходили в прошлое односторонние гносеологические и политико-идеологические концепции искусства, натуралистический подход к эстетическим явлениям. Эстетика осваивала аксиологические, семиотические измерения эстетического и художественного. В русле новых теоретико-методологических ориентаций на факультете в 1966 г. была создана кафедра эстетики, которую возглавил профессор Аркадий Федорович Еремеев. Ее научное направление определилось в двух темах: «Анализ эстетического как многоуровневой системы субъект-объектных ценностных отношений» и «Анализ искусства как сложной полифункциональной деятельностной системы». В 1974 г. А. Ф. Еремеев становится председателем Проблемного совета по эстетике и культурологии Госкомитета по высшей школе РФ.

С момента образования кафедры *истории философии* в 1969 г. ее возглавляет профессор Константин Николаевич Любутин. Благодаря его организаторской деятельности на кафедре сложилось общее направление научных исследований — «Проблема человека и гуманизма в истории философии». Разработка этой проблемы нашла отражение в семи кафедральных сборниках «Историко-философские исследования». В них изучалась проблема человека и гуманизма начиная с домарксистской и кончая буржуазной философией конца XIX–XX в.

Уже через пять лет на факультете было пять кафедр, а вскоре был открыт диссертационный совет. К сожалению, к концу 60-х гг. партийный контроль, постоянно присутствовавший по отношению к философии, политизируется и ужесточается. Весной 1972 г. на заседании бюро обкома КПСС обсуждался вопрос о воспитательной работе на факультете, на котором первый секретарь Я. П. Рябов подверг факультет резкой критике. Вскоре М. Н. Руткевич принял приглашение возглавить Институт социологических исследований АН СССР. «С его уходом фаза романтически-лицейского развития факультета закончилась. До тех пор, пока сохранялись остатки творческого поиска, факультет сопротивлялся давлению внешней среды и держал определенную научную планку. После того как большинство преподавателей защитили кандидатские диссертации, факультет повзрослел и начал встраиваться в систему идеологических органов — парткома, горкома, обкома — и структуру университета, города и т. д. К концу 1970 — началу 80-х гг. наступил определенный перелом в его развитии. В период деканства Леонида Михайловича Архангельского (1973–1976 гг.) ничего особенно не происходило, начавшиеся ранее процессы продолжались по инерции. Тревожным сигналом стало возникновение “дел”, подобных делу В. Касвана, уехавшего на Запад» [2, 438].

Третьим деканом философского факультета, вместо уехавшего в Москву Л. М. Архангельского, стал Константин Николаевич Любутин, возглавлявший его вплоть до 1989 г. Для жизни факультета он сделал очень много. При нем

факультет стал полностью «остепененным», его внимательное отношение к аспирантам и молодым ученым как раз и давало такие высокие результаты. При нем молодые ученые и преподаватели стали ездить на обучение, стажировки и научные конференции в научные центры и университеты Европы и США, что повышало известность факультета за рубежом, говорило о научном потенциале факультета. И, что не менее важно, «при нем не были в ходу приемы психологического и административного давления на сотрудников, он предпочитал убеждать или договариваться» [2, 448].

После деканства К. Н. Любутина началась эра деканов — выпускников факультета. Два года (1989–1990) факультет возглавлял Вячеслав Владимирович Скоробогатский. Это был самый трудный период в жизни не только страны, но и факультета: марксистская моноидеология перестала быть «ведущей и направляющей», исчезли цензура и партконтроль. Внешне привычные стереотипы, учебные курсы требовали пересмотра и коренной модернизации. Шаги, предпринятые Скоробогатским в этом направлении, не давали немедленных результатов.

Положение несколько изменилось, когда деканом факультета в октябре 1990 г. был избран заведующий факультетской кафедрой социально-политических наук Борис Борисович Багиров. Кафедры, каждая в своей области знания, успешно осваивали новые реалии социальной жизни обновляющейся России. Наиболее наглядно это видно на примере кафедры истории и теории научного атеизма, созданной в 1986 г. Ее заведующий профессор Даниил Валентинович Пивоваров провел огромную работу по изменению структуры и содержания учебных курсов. При нем кафедра стала называться кафедрой истории и философии религии: в настоящее время она является базовой на отделении религиоведения философского факультета, а в диссертационном совете стали защищаться кандидатские и докторские диссертации по религиоведению.

Наконец, при Багирове произошло разделение факультета на собственно философский и факультет политологии и социологии. Это разделение, можно сказать, освободило факультет от не свойственной ему проблематики конкретно-социологических исследований, анализа политических ситуаций и т. п. Так, собственно, несколько ранее поступили и философские факультеты Москвы и Питера.

Новым деканом философского факультета в 1995 г. был избран Александр Владимирович Перцев, широко известный в кругах историков западной философии. Великолепное знание немецкого языка позволило ему на стажировке в Институте философии Университета Вены выйти на исследование немецкой философской антропологии, на изучение «инобытия» философской жизни общества, воплощение философских идей в политике и культуре. А главное — обосновать представление об истории философии как об антропологически и гуманистически ориентированной дисциплине, предметом изучения которой выступают не идеи, а люди и их отношения. Широко известны его переводы произведений К. Ясперса, В. Брьюнинга, П. Слотердайка; перевод книги последнего «Критика цинического разума» признан лучшей философской книгой, опубликованной в России в 2001 г.

Последние 15 лет в жизни факультета можно считать началом новой, современной истории философского факультета, что подкрепляется несколькими примерами.

Конец 1990-х — начало 2010-х гг. стало временем грантовых побед ученых факультета, причем это были гранты не только отечественных научных центров — РГНФ, РФФ, Минобразования, но и солидные долларové гранты Сороса, Карнеги, Кеннана. Они позволили на каждой из факультетских кафедр выполнить ряд фундаментальных исследований, а также завоевать в руководстве центров Сороса, Карнеги и Кеннана определенные симпатии к ученым философского факультета. Весьма показателен пример с Институтом толерантности (директор профессор М. Б. Хомяков), созданным на факультете в 2001 г. Выигранный факультетом грант Кеннана и Карнеги позволил преобразовать его в третий в России Межрегиональный институт общественных наук (академический директор профессор Б. В. Емельянов, исполнительный директор М. Б. Хомяков), работающий по настоящее время.

В это же время факультет «отметился» выпуском как минимум трех фундаментальных словарей. Это «Современный философский словарь» (Лондон, 1998), удостоенный премии Уральского университета и премии Татищева и де Геннина; «Словарь по правам человека. Правовая культура и правозащита в России сегодня» (2006), получивший высокую оценку правозащитников и Екатеринбург, и России. Наконец, отвечая потребностям освоения новой философской дисциплины — истории и философии науки, ставшей обязательной для сдачи кандидатских экзаменов, кафедра онтологии и теории познания выпустила словарь «Общие проблемы философии науки» (2007).

В последние два десятилетия возрос авторитет философского факультета и его ученых как в стране, так и в мировом сообществе. Примеров этому много. Еще в 90-е гг. ведущие ученые факультета (Л. Н. Коган, К. Н. Любутин, Б. В. Емельянов, А. В. Перцев, М. Б. Хомяков и др.) были избраны действительными членами РАЕН, а в последующие годы и других зарубежных, международных и отечественных научных сообществ и академий. Декан факультета А. В. Перцев был избран вице-президентом Российского философского общества и членом УМО. Наконец, именно Екатеринбург стал местом проведения, после Санкт-Петербурга, 2-го философского конгресса, оставившего заметный след в развитии философской мысли России.

Ученый совет философского факультета за последние два десятилетия осуществил глубокое реформирование философского образования на Урале, стремясь к тому, чтобы оно соответствовало потребностям демократической России.

На факультете уже произошел переход к подготовке бакалавров и магистров, накоплен многолетний опыт такой подготовки.

Концепции философского образования по этим специализациям и базовые программы были разработаны именно на философском факультете УрГУ. Подготовка по этим специализациям ведется только у нас. Выпускники могут работать как в сфере образования, так и успешно заниматься бизнесом, политикой, трудиться в сфере культуры и массовых коммуникаций.

В последние годы на факультете открыта подготовка по специальности «Религиоведение», для которой разработан комплекс учебных программ.

Философский факультет Уральского государственного университета является наиболее инновационным из философских факультетов страны, что неоднократно признавалось философским сообществом.

Практичность и востребованность инновационных программ философского факультета доказывается цифрами: в 2008/09 учебном году на платную форму обучения поступило (при стоимости более 70 тыс. рублей в год) 106, а в 2009/10-м — 70 студентов-дневников. Это больше, чем количество студентов внебюджетной формы обучения на всех других философских факультетах России, вместе взятых. При этом следует учесть, что философия отнюдь не относится к числу дисциплин, пользующихся ажиотажным спросом (на остальных философских факультетах страны количество студентов внебюджетной формы обучения по философии колеблется от 3 до 25).

Такое положение дел представляет собой закономерный итог радикальных реформ философского образования, проведенных ученым советом философского факультета на протяжении последних двух десятилетий.

В корне изменив в соответствии с современными требованиями жизни содержание философского образования, расставшись с его идеологизированностью, философский факультет изменил и его форму. На факультете уже более 15 лет ведется подготовка по программе бакалавров и магистров — дольше, чем в любом другом университете России. Изучать опыт перехода с подготовки специалистов на подготовку бакалавров и магистров на Урале приезжали представители философского факультета МГУ. Именно по инициативе нашего факультета Учебно-методическое объединение по классическому университетскому образованию, работающее на базе МГУ, включило в перечень специализаций по философии принципиально новые, востребованные в демократической России с рыночной экономикой:

- 020110 Философская антропология,
- 020113 Философия права,
- 020114 Социолингвистика,
- 020115 Социальное управление,
- 020117 Эстетика: арт-бизнес.

Особое значение имеет существование на философском факультете специальности «Религиоведение». Факультет — единственное место на Урале, где ведется подготовка светских специалистов по основным конфессиям, существующим в стране, а также экспертов по нетрадиционной религиозности, равно как и по предметам культа. Выпускники факультета могут проводить занятия по религиоведению в школах и вузах, трактуя при этом религию исключительно как форму культуры и обеспечивая светский характер образования в соответствии с законом.

Инновационность философского факультета УрГУ проявляется прежде всего в том, что он уже на протяжении полутора десятилетий в корне переосмыслил суть представления о философии, которая необходима современной России. Это не идеология, не общеобязательное государственное мировоззрение, не

«национальная идея», не какие-то «единственно верные мысли», навязываемые всем и каждому. Это умение четко и ясно оформлять собственные, незаемные мысли; умение четко и ясно выражать их в словах, в устной и письменной речи; умение уверенно выступать на публике, в том числе в большой, незнакомой аудитории, а также в средствах массовой информации. Древнегреческий философ Аристотель говорил, что нельзя считать гражданином того, кто не может внятно изложить свои мысли на собрании граждан. Сегодня нельзя считать гражданином того, кто не может выступить в общественной дискуссии, на собрании, принять участие в теле- и радиопередаче.

Умение ясно мыслить и ясно излагать, хорошо говорить и хорошо писать, проводить презентации и самопрезентации, организовывать собрания и публичные дискуссии — это навыки и умения, которые формируются на специализации «Социолингвистика». Ее руководитель, декан философского факультета профессор А. В. Перцев, выступая в роли профессионального телеведущего телеканала «Ермак», вещающего на весь Уральский федеральный округ, провел 104 ток-шоу, в которых в качестве гостей выступали министры РФ, депутаты Федерального собрания, руководители области, а также инженеры, врачи, священнослужители, медики, учителя и представители почти всех основных профессий региона. При этом рейтинг ток-шоу превышал 3 % от числа телезрителей области. За последние годы А. В. Перцев провел свыше 50 программ в качестве радиоведущего, посвященных диалогу со слушателями в прямом эфире. Как составная часть программы «Социолингвистика», им разработан курс подготовки, нацеленный на формирование у слушателей навыков оратора, теле- и радиоведущего. Этот курс, включающий наряду с теоретическими занятиями занятия практические, подготовку учебных теле- и радиопередач по общественно-политической и культурной тематике, а также организацию презентаций и самопрезентаций, может быть предложен в Уральском федеральном университете — как дополнение к учебной программе — студентам, магистрантам, аспирантам всех факультетов, а также школьникам и взрослым, повышающим свою квалификацию.

Только за последние годы с факультета вышли три телеведущих, которые имеют ученые степени и с успехом ведут передачи общественно-политического характера. Это уникальный опыт, которого нет больше нигде в России, но который достаточно распространен на Западе.

Философский факультет в рамках Уральского федерального университета сможет взять на себя круг задач, связанных с информированием населения области о важнейших проектах, реализуемых в области. Они могут быть представлены в популярной форме, в ходе теле- и радиопередач, но также и в инновационном виде — в Интернете, на электронных носителях, в виде аудиоброшюр и т. п.

Специализация «Социальное управление» — в отличие от дисциплин менеджера цикла — также делает основной упор на умение работать с людьми, основываясь на фундаментальных и прикладных знаниях о человеке и обществе, грамотно выстраивать отношения в коллективах, проводить политические кампании, обеспечивать их информационно. Не случайно учиться на эту специализацию пришли действующие руководители среднего звена, а также



работники аппарата органов региональной и в особенности муниципальной власти. Философский факультет создал инновационную систему работы со студентами-заочниками через представительства УрГУ в восьми городах области. В преподавании используются современные формы обучения, аудио- и видеотехника, проезд заочников на сессии в Екатеринбург. В отдельные годы по этой системе обучения на философском факультете обучалось до 600 заочников (исключительно платная форма обучения, по ценам, доступным для жителей области, — порядка 15 тыс. рублей за полгода).

На философском факультете был создан Центр профориентации и регионального образования — подразделение, специально разрабатывающее инновационные методики для работы со студентами-заочниками, проживающими в Свердловской области, а также со школьниками Уральского региона. В результате на протяжении более 15 лет в области формировалась не только гуманитарная культурная среда, но и масса грамотных специалистов, занятых работой с людьми. Свердловская область является единственной в стране областью, где муниципальным управлением в малых городах занимаются люди с базовым философским образованием, компетентные в социально-политических вопросах.

Продолжить эту традицию позволит создание Уральского федерального университета: преподавание политехнических дисциплин в бывших филиалах УПИ можно будет органично дополнить базовой гуманитарной подготовкой и повышением квалификации, осуществляемых там же.

В результате научной и преподавательской работы по специализации «Социальное управление» на факультете сформировался коллектив высококвалифицированных специалистов по социальным процессам, который работает на кафедре социальной философии под руководством профессора В. Е. Кемерова и регулярно получает гранты на научные исследования. Работа этого коллектива сочетается в учебном и научно-исследовательском процессе с работой других докторов и кандидатов наук факультета. Так, профессор А. В. Перцев является научным редактором журнала «Муниципальная Россия» — органа Общероссийского конгресса муниципальных образований, объединяющего более 35 тыс. муниципальных образований России.

Инновационной является и подготовка по специализации «Философия права» на философском факультете УрГУ (больше она не ведется ни в одном из вузов России). Учеными философского факультета выпущен первый в России уникальный словарь по правам человека. Студенты специализации в ходе практики работают с уполномоченным по правам человека, знакомятся с работой региональных органов власти. В отличие от профессиональных юристов студенты философского факультета специализируются в области правотворчества и правозащиты, т. е. ориентированы на то, чтобы преподавать право в школах и вузах, выступать по проблемам права в средствах массовой информации, заниматься правовым воспитанием. Юрист-профессионал не всегда имеет навыки популярного изложения права для неподготовленных аудиторий. Именно эта задача и ставится перед теми, кто проходит специализацию по философии права. Важность и нужность таких специалистов, в особенности для работы с молодежью, трудно переоценить.

В рамках Уральского федерального университета эта работа может быть развернута и приобрести новые формы. Изучение основ философии права необходимо для формирования гражданского общества в России, для повышения правовой культуры в стране. Поэтому спецкурсами по философии права может дополняться обучение по любому из направлений в Уральском федеральном университете. Актуальны такие выступления и для школьников, для населения, но в особенности для работы с трудовыми мигрантами.

На философском факультете уже около 10 лет ведутся исследования, посвященные обеспечению толерантности в Уральском регионе. Их развитие может и должен взять на себя Институт социальных и политических наук Уральского федерального университета, в состав которого войдет философский факультет. Сосуществование и взаимодействие в Свердловской области множества национальных культур, различных конфессий, различающихся менталитетов жителей больших, средних, малых городов, поселков, сел и деревень — все это не позволяет ограничиваться поверхностной социологической регистрацией происходящих процессов. Университет должен формировать духовную среду области, активно влиять на культурную жизнь каждого из населенных пунктов, поддерживать связь со «своей» аудиторией в них с помощью современных средств коммуникации, но главное — посредством периодического присутствия университетской общественности в области и общения с населением. Для этого необходима разработка инновационных форм такого взаимодействия — вместо традиционной системы, которая существовала в обществе «Знание».

Важнейшей формой работы, которую может продолжать в рамках Уральского федерального университета Центр профориентации и регионального образования, является профориентационная работа среди молодежи и школьников. Инновационность университетского подхода к этой работе заключается в том, что она не сводится к информированию о существующих профессиях и соответственно учебных заведениях, где ее можно получить, она формирует у школьника активную жизненную позицию, непотребительское, творческое отношение к жизни. И медик, и инженер, и профессор — все они могут быть активными созидателями, а могут быть и приспособленцами. В первом случае они строят новое, во втором — приспосабливаются к построенному. Задача современной России — увеличить количество людей инициативных, но при этом компетентных и ответственных, способных не только разбираться в делах профессиональных, но и грамотно выстраивать человеческие отношения.

Все это обеспечивает развитая Центром профориентации и регионального образования система работы со школьниками и с молодежью.

Под руководством профессора Е. С. Черепановой, возглавляющей коллектив, занятый исследованием педагогики толерантности, на протяжении пяти лет работает университетский лагерь для школьников «Школа успешного абитуриента», где в разные годы в августе отдыхали и проходили профориентационное обучение до 170 старшеклассников. В меньшем объеме профориентационные мероприятия в рамках «Клуба классического университета» проводились для старшеклассников школ города и области. Эта работа может и должна

быть продолжена в рамках Уральского федерального университета, поскольку неправильный выбор дела жизни — главный источник социальных проблем.

2 апреля 2010 г. было подписано распоряжение о создании Уральского федерального университета, в состав которого входит и Уральский государственный университет со своим философским факультетом. Сорокалетний опыт работы факультета, его новаторская деятельность в области обучения студентов и развития философского знания дают уверенность, что он по-прежнему будет лидером Уральской философской школы.

---

1. Руткевич М. Н. Развитие философии и социологии в Уральском университете (40–70 гг. XX в.). М., 2003.

2. Скоробогачкий В. В. Анти-Сизиф, или Человек в зеркале философии. Екатеринбург, 2008.

УДК 316(091) + 378.4(470.5):316

**А. В. Меренков**

### **СОЦИОЛОГИЯ В УРГУ: ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ**

Статья посвящена изложению основных этапов становления и развития социологического образования и научных исследований в области социологии в Уральском университете. Раскрываются особенности их организации до периода официального открытия отделения «Социология» и развертывания системы многоуровневой подготовки специалистов по социологии в течение последних 20 лет.

**К л ю ч е в ы е с л о в а:** социология, социологическое образование, организация социологических исследований.

Уральский государственный университет им. А. М. Горького славен многими начинаниями, связанными с развитием новых направлений в науке и образовательной деятельности. К таким начинаниям относится и появление первых теоретических и эмпирических исследований в области социологии, которые начались в университете в конце 50-х гг. XX в. После разоблачения культа личности, появления некоторой свободы в научных исследованиях общественных процессов возникла тенденция к возрождению отечественной социологии. Как самостоятельная наука она исчезла в период сталинизма, когда реальная общественная жизнь, мнения людей о различных сферах повседневной жизни не интересовали органы власти. Изучением настроений населения занимались особые «специалисты», работавшие в органах государственной безопасности.

Как только возникла потребность в ускорении социально-экономического развития страны, был взят курс на ускорение перехода к коммунизму, так сразу появился интерес к информации, раскрывающей реальные потребности